



节日中需严防踩踏事故

文 赵静蕊

进入2007年，为了庆祝新年，各地都会举行丰富多彩的活动，比如庙会、灯会、游园会等。这么大的人流同时聚集到有限的活动区域内，出现“人山人海”的拥挤局面是不可避免的。2004年北京市就曾经发生了“2·5”密云灯会踩踏事故，造成37人死亡，15人受伤。另外，许多人也都会利用过节的休息时间和一些朋友相约到酒吧、饭馆聚会，在热闹的气氛中增进感情。因此，这些场所的人流可能会是平常的好几倍，而发生事故的可能性也会大大增加。那么，为了平安、快乐地度过假期，我们应该做哪些准备呢？

首先，在参加集会类活动之前要先了解活动的日程安排，尽可能在非高峰时间段参加活动。否则，过多的人流集中在同一时间参加活动，不但会增加拥挤，参观者也难以得到最好的参观效果。在进入活动现场时，应首先观察安全出口的位置，做到心中有数。这样，一旦发生混乱，可以清楚地知道应该向哪个方向疏散。

在庙会中，经常会遇到局部区域人员过于拥挤的情况。在看到此类现象时，应绕道而行，因为过于拥挤的区域正是踩踏事故的易发区域。有些朋友好奇心比较重，专爱去人多的地方看热闹，实际上这种行为是维护您自身安全的大忌。如果实在想去，可以在参

观完其他景点之后，等此地点人流较少的时候再去。另外，在拥挤的人群中，要与大多数人前进方向保持一致，不要逆着人流走，否则极易被推倒在地。

有些人在和朋友一起逛庙会时，喜欢一边走，一边打闹，在人流比较密集的场所，这种行为是很容易发生危险的。在相互之间的推搡中，极易撞到周围的游览者。

在人流密集的场所上下楼梯时，速度不要过快，并且应与前方的人员保持一定距离。防止因一人摔倒而引发“多米诺骨牌”连锁反应。密云踩踏事故就是因一观灯游人在公园桥上跌倒，而身后游人又距离过近，造成连锁反应导致的。

虽然我们大家都希望在游览期间不要发生意外情况，但是也要提前做好相关的心理准备，一旦遇到突发情况，不要慌乱，要注意收听现场广播，听从工作人员的疏导，有序撤离现场。

另外，建议大家出行时尽量选择公共交通工具，这样不但可以缓解交通压力，减少拥堵情况，而且您也可以免除停车位苦寻不到的麻烦。最后，衷心地祝愿大家度过一个既愉快又安全的节日。

编辑 赵静蕊